

1944, október 26.¹ [Slovensko.] — Zpráva styčného a zpravodajského dôstojníka mjr. J. Krátkeho s kritikou zpravodajstva londýnskeho rozhlasu o udalostiach na Slovensku, zaslaná rádiotelegraficky do Londýna.

Mka 102654/44.

Slovenský ľud a armáda bojuje s nadšením za ČSR i pri vedomí úplnej materiálnej prevahy nepriateľa. Bojuje o každý meter oslobodenej pôdy a platí veľkú daň krvi. V železnom a stále viac sa zvierajúcom kruhu je nám jediným povzbudením pri všetkej fyzickej a morálnej bolesti Váš rozhlas, ktorý nás jediný pojí s Vami a dáva nám vedieť, že bojujete s nami a že nie sme osamotení. Bohužiaľ v poslednom týždni sa dozvedáme viac správ o Filipínach než o Slovensku a zdá sa nám, že ste nám veľmi, veľmi ďaleko.²

Zdena.

VHA Praha. Západ I, HV Londýn, 9/4. Záznam dešifrovanej došlej depeše. Strojopisný priepis.

1944. október 27. Praha. — Zpráva úradu vojenského splnomocnenca pri nemeckom štátnom ministrovi pre Čechy a Moravu a veliteľa vojenského okruhu Čechy a Morava K. H. Frankovi s večerným situačným hlásením nemeckého veliteľa na Slovensku z 26. 10. 1944.

Tajné!

Vec: Situácia na Slovensku.

Večerné hlásenie nemeckého veliteľa na Slovensku z 26. 10. 1944.

1. *Celková situácia:*

Hlavný odpor protivníka je zlomený.

2. *Situácia nepriateľa:*

Nepriateľ uhýba pred 18. SS divíziou panc. granátnikov a pred bojovou skupinou Schill a kladie už len ojedinele slabý odpor. Slovenské útvary skladajú zbrane a začínajú sa rozkladať. Ojedinelé prípady silnejšieho odporu sú len tam, kde je ruské vedenie.

¹ Dátum sme určili podľa označenia rádiogramu (Mka — 102654/44). Záznam je nadpísaný ako zpráva z 27. októbra.

² Odpoveď z Londýna, datovaná 1. 11. 1944, znie: „Boli sme hlboko dojatí Vaším odkazom o našom rozhlase. Verte nám, že robíme všetko, čo je v našich silách. Vládny rozhlas venujeme temer výhradne Slovensku, ale nemáme vplyv na britské vysielanie, hoci ich stále upozorňujeme na nutnosť, aby sa venovalo viac času udalostiam na Slovensku. Zahajujeme nové denné vysielanie čs. vlády o 3/46 večer a budeme ho hlavne venovať domácim veciam.“ (SÚA Praha, b S 40-3/21. Zprávy odoslané Vítovi a Leyovi. Fotokópia.)